



十一连板 上纬新材创造A股奇迹

7月23日，上纬新材再度涨停，走出十一连板，11天累计涨幅达643.32%。7月24日，上纬新材跌2.25%，总市值227.50亿元。

值得注意的是，就在7月22日早间，上纬新材还紧急披露股票交易风险提示公告称，公司市盈率显著高于行业市盈率水平，公司特别提醒广大投资者，注意投资风险，理性决策，审慎投资。同时，上纬新材还表示，公司7月8日所披露重大事项的相关审批程序能否通过及通过时间尚存在一定不确定性。



券营业部、东亚前海证券浙江分公司分别买入4609.16万元、3953.75万元。

7月22日早间，上纬新材再次披露股票交易风险提示公告：公司市盈率显著高于行业市盈率水平。特别提醒广大投资者，注意投资风险，理性决策，审慎投资。

投资狂潮 抢占人形机器人风口

上纬新材刷新A股纪录的背后，也反映出人形机器人赛道正经历前所未有的资本狂潮。

从投资事件也能看出市场的狂热。红星资本局注意到，进入7月以来，星纪纪元、星海图、杭州“六小龙”之一的云深处科技和它石智航，4家公司接连获得资本大额押注，累计融资额超25亿元。

此前IT桔子公布的数据显示，2025年前5个月，具身智能和机器人领域投资事件数达114起，超过去年全年的77起；融资额达232亿元，超过2024年全年209亿元的总和。

另一重磅事件则是宇树科技正式启动科创板IPO。7月18日，中国证监会官网显示，宇树科技已开启上市辅导，辅导机构为中信证券。一时间，宇树科技和上纬新材争抢人形机器人第一股的讨论不断。

东海证券指出，国内外巨头的技术竞争与生态构建将加速商业化进程，人形机器人产业已进入“黄金窗口期”。国内外巨头的纷纷入局，不仅为人形机器人领域注入了大量资金与资源，加速了行业的技术进步与成熟，还推动了产业链的标准化和批量化发展，促进全球产业链的联动，使得人形机器人产业迎来了重要的转折点和变革机遇。

红星资本局注意到，人形机器人赛道中，互联网产业资本纷纷入局。7月21日，京东同时宣布领投三家相关企业的融资：千寻智能（Pre-A+轮）、众擎机器人（A1轮）、逐际动力（战略轮）。

它石智航的背后也多了美团旗下汉海信息技术（上海）有限公司以及济南华函博瑞股权投资合伙企业（有限合伙）等股东。6月，蚂蚁集团一周内连续投资宇树科技、钛虎机器人和灵心巧手三家企业，加码具身智能赛道。

除了产业资本，政府性引导基金也开始入场。云深处科技最新一轮融资里包括北京机器人产业发展投资基金、前海母基金等机构；星海图A5轮融资背后有北京机器人基金超额加注，亦庄国投跟投；它石智航背后有上海临港科创投资管理有限公司。

本报综合时代财经、21世纪经济、红星资本局等

事项进展，上纬新材7月8日还公告称，该变更事项尚需履行公司股东会审议通过、上海证券交易所的合规性确认、在中国证券登记结算有限责任公司上海分公司办理协议转让股份过户相关手续等程序，能否最终完成实施以及上述事项的完成时间尚存在不确定性。

多次澄清 未能抑制住涨势

尽管“借壳上市”被否认、相关审批程序能否通过及通过时间尚存不确定性，但依然难阻资本市场对上纬新材的追捧。

Wind数据显示，截至7月22日收盘，上纬新材近一个月累计16次登上龙虎榜。其中，东亚前海证券上海分公司、机构、东北证券宁波江安路证券营业部交投最为活跃，上榜次数分别为8次、6次、5次。

7月9日，上纬新材披露筹划控制权变更事项后，复牌首日“一字”涨停，上涨20.05%，并登上龙虎榜。

Wind数据显示，7月9日，上纬新材主力资金净流入726.83万元，净流入额创2022年7月19日以来新高。龙虎榜数据显示，上榜营业部席位合计净买入371.63万元；具体来看，爱建证券上海浦东新区前滩大道证券营业部、东亚前海证券上海分公司分别买入279.98万元、250.45万元，机构、华安证券证券投资总部分别卖出223.88万元、85.74万元。

wind显示，爱建证券上海浦东新区前滩大道证券营业部为游资席位，东亚前海证券上海分公司为机构席位。

次日，上纬新材再度“一字”涨停，并登上龙虎榜。Wind龙虎榜数据显示，7月10日，上榜营业部席位合计净买入239.92万元。其中，买入居首的营业部席位是东亚前海证券深圳分公司，当日净买入210.81万元；此外，爱建证券上海浦东新区前滩大道证券营业部继续买入，当日净买入111.99万元。

7月10日盘后，上纬新材披露股票交易异常波动公告，称未发现近期公共媒体报道了可能或已经对本公司股票交易价格产生较大影响的未公开重大信息；除公司已披露信息外，公司、公司控股股东不存在应披露而未披露的重大信息；本次股

份协议转让能否最终完成尚存在不确定性，公司将根据后续进展情况及时履行信息披露义务。

7月11日及14日，上纬新材连续两个交易日“一字”涨停，并多次登上龙虎榜。Wind龙虎榜数据显示，东亚前海证券上海分公司7月11日继续买入，当日净买入267.6万元。

7月14日，上纬新材首度披露股票交易异常波动暨严重异常波动公告，称7月9日至14日连续4个交易日内收盘价格涨幅偏离值累计达到100%，属于股票交易严重异常波动。

同时，上纬新材还表示，智能机器人及其核心团队共同持股的主体暂无在未来12个月内对上市公司及其子公司的资产和业务进行出售、合并、与他人合资或合作的明确计划，或上市公司拟购买或置换资产的明确重组计划。

多次澄清并未能抑制住上纬新材的涨势。7月15日至18日，上纬新材连续4个交易日“一字”涨停，并多次登上龙虎榜。

Wind龙虎榜数据显示，7月15日至17日，上榜营业部席位合计净买入分别为620.19万元、734.14万元、3013.77万元。具体来看，东亚前海证券深圳分公司7月16日净买入933.26万元、东亚前海证券上海分公司7月17日净买入554.99万元；此外，东北证券宁波江安路证券营业部、德邦证券宜昌沿江大道证券营业部7月17日分别买入2353.35万元、827.78万元。

而在7月18日，龙虎榜上榜营业部席位出现净卖出，当日净卖出369.65万元。其中，东亚前海证券深圳分公司卖出923.44万元，但东亚前海证券上海分公司依然继续买入1331.61万元。

伴随着连续涨停，上纬新材7月16日至18日也连续3天披露了股票交易严重异常波动公告，多次重申，智能机器人及其核心团队共同持股的主体不存在在未来12个月内对上纬新材及其子公司的资产和业务进行出售、合并、与他人合资或合作的计划，不存在关于上纬新材拟购买或置换资产的重组计划。

7月21日，上纬新材再度“一字”涨停，并登上龙虎榜。Wind龙虎榜数据显示，上榜营业部席位合计净买入4101.22万元；其中，华泰证券北京东三环北路证

上纬新材 凭什么成为“爆点”

上纬新材是一家新材料企业，2020年9月28日在科创板成功上市，主营业务涵盖环保高性能耐腐蚀材料、风电叶片用材料、新型复合材料以及循环经济材料等领域，已成为全球环保耐蚀树脂的主要供应商，并在可回收树脂领域处于全球领先地位。

据2024年年报，上纬新材产品应用广泛，在节能环保领域，产品广泛应用于电子电气、新能源、半导体、轨道交通用安全材料、电力、石化、冶金及建筑工程等行业的污染防治工程；在新能源领域，产品涵盖风电叶片用材料、汽车轻量化材料等方面，助力行业绿色转型；并已进一步延伸至循环经济材料、低空经济、储能、电气、绿色建材等新兴领域。

2024年及2025年第一季度，上纬新材实现收入分别为14.94亿元、3.69亿元，同比增长6.73%、10.65%；归母净利润分别为8868.14万元、2255.06万元，同比增长25.01%、22.26%。

从公司业绩来看，上纬新材近年都未出现亏损。但作为科创板上市公司，上纬新材的研发投入比较低。2024年及2025年第一季度，上纬新材研发投入分别为3034.78万元、758.67万元，占营业收入比例分别为2.03%、2.06%。

与此同时，上纬新材股价自上市以来一直表现平平，从上市首日最高的20.68元/股逐渐走低，一度跌至4.2元/股，之后回升至7.5元/股上下。

然而，正是这样的一家公司却进入了智能机器人的收购名单。

上纬新材7月8日公告详式权益变动报告书显示，称智能机器人及其核心团队认同上纬新材长期价值和A股资本市场对科技创新和产业创新的服务能力，拟通过本次权益变动取得上市公司的控制权。

对此，智能机器人方面也于7月9日向时代财经表示，A股上市公司将成为智能机器人孵化和拓展新业务的核心平台之一，未来将通过注入优质资产、赋能潜力业务，加速在关键应用领域的商业化落地；另一方面，此次收购能推动行业整合与升级，通过资本与产业协同，进一步巩固公司在具身智能领域的领先地位，同时强化产业链的协同和合作，培养智能生态链。

此外，智能机器人可借此优化资本与产业布局，完善集团多层次资本市场布局，为长期发展提供更高效便利的融资渠道和资源平台。但对于外界认为“借壳上市”的说法，智能机器人方面予以否认。

对于此次控股股东筹划控制权变更